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«meni ţi idmiistitu
1» IlAfA LIBERTAŢEI BRAŞOV. -  

TELEFON 226 
JUnmament anual 860 le!.

Fondată la 1838 de §e®rge Bariţiu
hntru itreinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, dup& tarif. Apare de trei ori pe săptămână

D-l general Moşoiu în şedinţa Comitetului Central al partidului Na
ţional-Liberal :

* . . Noi am  urmărit continuu o în bctre  între Românii 
din Ardeal şi Românii din restul tării* , . .

. . .  ameninţând pe Regele cu revolverul . . , 1®
mmammsmmmmmmmmmmammmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmrnmmmm

Com unicat.
Bucureştii 15 Iunie 1931.

Comitetul de dfrecfie al partidului neţlonal-ţărănesc s’a în* 
Irunll Dumineca 14 curent ora 5 d. a. la clubul central din sir. 
Clemenccau.

D-I Iuliu Manlr, preşedintele partidului m ţional-fărănesc, a 
făcut o expunere asupra situaţiei politice In lumina rezultatului 
alegerilor generale.

Preşedintele partidului nstfonel ţărănesc a precizat că din 
alegerile generale se desprind următoarele două constatări:

Cu fot concursul partidului naţional liberal, partidu
lui german, L ig ii Vlad Ţepeş şi al altor grupări şi perso
nalităţi izolate, guvernul a fost înfrânt in  alegeri, listele 
cale neobţmănd deoăt 47 la sută din totalul voturilor.

Cu toată campania nemaipomenită de calomnii şi 
de denigrări la adresa partidului naţional ţărănesc şi cu 
toate presiunile şi violenţele electorale cari în  unele judeţe 
au depăşit chiar măsura practicelor electorale d in  1922, 
1926, 1927, opinia publică s ’a manifestat în favoarea 
partidului naţional-ţărăneso, într’o măsură foarte mare 
de care nu s9a mai bucurat în opoziţie niciun partid de 
când există la noi votul obştesc•

Comitetul de direcţie a hotărât următoarele:
Parlamentarii partidului naţional-ţărănesc, vor participa la des

chiderea Corpurilor Legiuitoare; ei vor duce lupta pentru invalida
rea alegerilor în toate judeţele în care există dovezi de violentă şi 
fraude;  atitudinea parlamentarilor naţional ţărănişti în parlament va 
f i  fixată după terminarea validărilor mandatelor.

Liberalii vechi
ai vechilor păcate

E destul să relevăm numai 
unele din declaraţiile făcute de 
d-l Duca la întrunirea de alal- 
taeri a comitetului central al 
partidului bătrân-liberal, pentru 
ca să nu mai dubităm de im
posibilitatea acestui partid de a 
se smulge din trecutul păcate
lor în care a dospit şi s’a fră
mântat.

Sforăria, falşul şi uşile dos
nice au fost stâlpii cari au mar
cat în trecut şi marchează şi 
azi calea pe care „istoricul" 
partid îşi târăe păcatele.

Simţind şi prevăzând că su
fragiul poporului nu*i va mai în
gădui să pătrundă acolo de 
unde a fost aruncat, şi'a sfârti- 
cat emblema liberală şi, sub 
formă de carte), s’a strecurat 
în alegeri alăturea şi acoperit 
de guvern.

I-a fost însă îndeajuns ca în 
această formă de caracteristica 
laşitate să ajungă la mandatele 
pe cari nu le putea visa, —  şi în 
amintita întrunire de alaltaeri d-l 
Duca a eşit cu asul falsităţii pe 
faţă.

Cu o îndrăzneală, pe care 
nici cel mai dibaci truc diplo
matic nu o poate scuza, a făcut 
o declaraţie, care desvălue din 
nou şi prea pe faţă sentimentele 
pe care acest partid le are faţă 
de Coroană. Voind să motiveze 
cartelul electoral al partidului 
d-sale cu guvernul, d-l Duca a 
declarat că a fost înduplecat la 
acest pas de chemarea Regelui. 
Acrobaţia de cuvinte ce urmează 

acestei declaraţii nu acoperă 
de loc adevăratele intenţii şi 
calcule, pentru înfăptuirea că
rora partidul d-Iui Duca a cău
tat să-şi mascheze slăbiciunea. 
Laşitatea de a da faţă cu cor
pul electoral şi-o acopere — 
trist dar adevărat! — cu mantia 
regală.

Unde este deci cinstea şi 
respectul acestui partid faţă de 
Coroană ? I

Declaraţiile următoare ale d*Iui 
Duca desmint doar singure a- 
firmaţia*i de mai sus. In ele 
isbucneşte bucuria secerată pe 
urma tragerii pe sfoară. Căci

partidul liberal — a continuat 
d-l Duca — a urmărit să do
vedească independenţa politică 
şi influinţa lui ca partid de gu
vernământ. El va putea întră în 
noul Parlament cu fruntea ridi
cată ca cel mai tare şi nume* 
ros partid de opoziţie, după ce 
cartelul electoral cu guvernul 
nu mai există după alegeri.

O întrebare acum: îngâmfa
rea cu care d-l Duca îşi trâm
biţă succesul tragerii pe sfoară 
a guvernului a fost rostul che
mării Regelui, pe care o invocă 
la început ca motiv al pactului 
electoral? A voit M. S. un gu
vern tare sau o opoziţie tare?

Dorinţa Suveranului e tocmai 
contrară mărturisire!, pe care 
d-i Duca a făcut-o atât de sin
cer dar nepriceput în întrunirea 
de Duminecă a comitetului cen
tral al partidului condus de d-sa. 
M. S. a dorit un guvern tare, 
iar d-l Duca se laudă cu tăria 
pe care partidul liberal, prin 
voturi înşelate, i-o va putea 
opune guvernului.

A mai avea curajul ca pentru 
acoperirea unor astfel de fapte 
şi interese meschine să Invoci 
numele Suveranului însemnează 
a da din nou dovada sentimen
telor, cari la 8 Iunie anul trecut 
au umplut ţara de revoltă.

Partidul d-lui Duca a rămas 
ceea-ce a fost! îngrozit de gla
sul poporului s’a furişat pe o 
uşă dosnică în Parlament, a 
tras pe sfoară pe aceia, cu 
sprijinul cărora s’a strecurat a 
colo, iar faţă de Coroană a 
comis un nou act de necu
viinţă.

Deschiderea Parlamentului.

Textul Mesajului Regal
cu care s ’au deschis eri, Luni, 
Corpurile Legiuitoare.

Demnilor Senatori, 
Djmnilor Deputaţi.

In urma disolvării Corpurilor 
legiuitoare şi a alegerilor gene
rale, v’am convocat într’o se
siune extra-ordinară menită, prin 
măsurile ce veţi vota, a face 
faţă nevoilor imperioase şi ur
gente ale ţării. Noua reprezen
tanţă naţională, în care se în
tâlnesc toate partidele şi grupă
rile politice, are sarcina deo
sebit de grea ca, lăsând la o 
parte pentru o vreme tot ceea- 
ce le desparte, să aducă la în
deplinire măsurile menite a face 
din această ţară binecuvântată 
şl din popoarele ei, în fruntea 
cărora, prin vechime, muncă, 
vitejie şi sacrificii stă naţia ro
mânească, ceea-ce o lungă tra
diţie şi bogăţia neasemănată a 
tuturor producţiilor impun ca o 
sacră datorie.

Tristul spectacol al unor con
tinue neînţelegeri, care pot^com- 
promite instituţia parlamentară 
însăşi, ale cărei origini le gă
sim şi în propriul nostru trecut, 
frebue să facă loc unei conlu
crări spornice, singura în stare 
să înzestreze, statul şi ţara cu

aşezăminte durabile, nesupuse 
schimbărilor dela un regim la 
altul.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Ţinta de căpetenie a guver
nării care se deschide e să 
readucă în ţară acea stare de 
spirit, nutrită din libertate, dar 
sprijinită pe autoritatea prea 
mult slăbită, stare de spirit care, 
prin solidaritatea pe care o 
prezintă, a fost tăria poporului 
românesc chiar în acele locuri 
unde lipsea viaţa de sine stă
tătoare. A trezi iniţiativele ador
mite, a le armoniza în iubirea 
pentru ţară, a respecta acţiunea 
de stat menită a da forme a- 
cestei armonii, în aceasta stă 
soluţia cea mare a greutăţilor 
care nu pot dispărea fiind solu
ţionate numai pe laturea orân
duirilor de ordin material.

Veţi avea să simplificaţi în 
toate domeniile un aparat de 
stat prea greu pentru o socie
tate al cărei caracter a rămas 
în mare parte pe linia vechilor 
datini şi care se cere îndrep
tată altfeŢ decât printr’o greoaie

legislaţie, în aspiraţiile ei către 
o viaţă modernă.

Organizaţia ministerelor va 
trebui încă de acum să sufere 
îndreptările însemnate pe care 
şi le* a propus guvernul Meu. 
Intre dânsele va fi şi aceea de 
a face din legea administrativă 
un instrument de cârmuire mai 
practic de cât în forma ei ac
tuală.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputatu

Socotelile statului urmând a 
îi puse de acord, atât la chel- 
tuelf cât şl la venituri, cu reali* 
tStile şl cu posibilititile momen
tului, vi se va supune o rectifi
care a bugetului în curs pentru 
aplicarea lui in al doilea se
mestru al anului. O serie de 
măsuri în legătură cu această 
reet ficare va fi adusă înaintea 
Domniilor Voastre. Finanţele 
tării vor fi supuse unei atente 
revizuiri, al cărei punct central 
va fi revenirea la concentrările 
ministeriale pe care le-au sfă
râmat, organisme dovedite inca
pabile de 8’şi atinge scopul. 
Această revizuire va cuprinde 
şi măsuri de simplificare a aşe
zării unor noui impozite şl în 
special a celor comerciale, prin 
reintroducerea întro formă mo
dernă a patentelor f'xe.

Ori unde se va cere îndrep- 
tarea legislaţiei actuale, veţi a- 
vea să dajt guvernului Meu 
concursul domniilor voastre pen
tru o prefacere îndrumată pe 
calea orânduirii definitive a aşe
zămintelor publice.

Economiile pe care suntem 
nevofii s i  le facem bu vor a* 
tlnge îttru nimic organizaţia şi 
desvoltarea apărării noastre na
ţionale. Din potrivă, guvernul 
Meu va lua măsurile necesare 
pentru ca, odată cu îndreptarea 
stării financiare presente, să 
completăm dotaţiile armatei, aşa 
încât ea să fie la înălţimea ce
rinţelor moderne. înzestrarea ef, 
chezăşia de căpetenie a inte
grităţii statului, nu va fi Intru 
nimic întârziată. Ţara, ca şi Mine 
privind cu aceeaşi dragoste şt 
cu aceeaşi încredere către vred
nicii Noştri! ostaşi.

înviorarea şi ridicarea pro* 
da.ţ'et agricole este condiţia 
de căpetenie a însănătoşirii 
vieţii noastre economice. In a- 
cest scop veţi avea de exami
nat următoarele măsuri: degre
varea treptată a agriculturii şi 
uşurarea el, chiar de acuma, de 
contribuţiile exagerate pentru 
Camerele profesionale; stabili- 
zarea proprietăţii prin grăbirea 
terminării reformei agrare; acti
varea desfacerii cerealelor, chiar 
dacă aceasta ar cere sacrificii 
materiale din partea statului şi,
In sfârşit, sporirea şi îmbunătă
ţirea producţiei agricole, prlp 
întemeierea de asociaţii care, 
înzestrate cu m'jloase moderne 
şi credit ieftin, s i  poată realiza 
progresele marilor exploatări în 
regimul nostru de mică pro* 
prietate.

In materie de învăţământ, vi 
se va aduce pentru legiferare 
numai ce nu se poate resolvi 
pe cale de regulament într’o 
acţiune mai potrivită cu nevoile 
sufleteşti ale ţării. Proeotele de

legi vor priit liberarea univer
sităţii, uşurarea învăţământul 
secundar şi simplificarea exa
menului de bacalaureat.

Domnilor Senaiorl,
Domnilor Deputaţi,

Organizarea şi legislaţiunea 
noastră sanitară se cer a fi su
puse unei importante prefaceri 
în sensul unei simplificări, pre
cum şi unei coordonări mal 
conforme cu nevoile şi posibi
lităţile reale ale ţării.

Asemenea se va începe unî- 
carea diferitelor legi ale asigu
rărilor muncitoreşti.

Ministrul de justiţie va lucra 
şi la pregătirea unei unificări 
legislative care a întârzini prea 
mul:, iar pentru întărirea cre
ditului comercial se vor aduce 
modificările legislative necesare.

Pentru activarea producţiei şi 
exportului nostru vi se va pro
pune introducerea câtorva mă
suri legislative noui şi revîsui- 
rea unora din legile speciale 
existente.

In ce priveşte industria ţării, 
guvernul Meu va veni cu mă
suri legale penlru a încuraja 
constituirea organizaţiilor care 
să îngăduie, odată cu raţionali
zarea industriei şi controlul e- 
fectiv ai preţurilor produselor 
industriale.

De asemenea în vederea des
facerii produselor noastre se 
va căuta a se completa siste
mul convenţiilor noasîre co
merciale.

Guvernul Meu va trebui să 
se ocupe cu dificila problema 
a întreţinerii şi completării re
ţelei de drumuri şi şosele din 
ţară, satisfăcând în mai bună 
măsură nevoile economice şl 
strategice. Pentru asigurarea 
unui serviciu mai potrivit sco
pului se va revizui integral le
gea drumurilor. Se va pregăti 
coordonarea tuturor mijloacelor 
de transport, complinindu-se în 
mod armonic unele pe altele.

S ’a întemeiat pentru cunoaş
terea şi soluţionarea problemei 
minoritare un subsecretariat al 
minorităţilor, al cărui program 
vi se va înfăţişa cât de curând.

Nici scurtimea firească a u- 
nei sesiuni extraordinare, nici 
concepţia politică a guvernului 
Meu în ce priveşte urgenţa 
schimbării legilor nu îngăduie 
pentru moment un mai vast 
program.

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Relaţiunile noastre cu toate 
ţările continuă a fi amioale şi 
s <3 va face tot ce e cu putinţă 
pentru a le întări încă mai mult 
Rămân neatinse legăturile noas
tre cu Statele aliate, cu care 
suntem legaţi prin glorioase a- 
mintiri şi prin dorinţa de a 
păstra rezultatele drept la care 
împreună cu dânşii am ajuns, 
ţinta noastră fiind întărirea a- 
celei solidarităţi internaţionale 
care e singura bază posibilă a 
civilizaţiei cu atâta greutate în
temeiată prin secularele silinţi 
comune, căci liniştea de care 
are nevoe atât de mult,nu poa
te fî dobândită prin schimbările 
hotarelor, ci prin dasfihtţarea 
diverginţelor morale. Guvernul 
Meu va căuta a face cât mat
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însufleţite prin interese econo* 
mice şi legături culturale, aceas
tă colaborare.

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi,

România a părăsit prea mult 
atât vechile tradiţii în care s’a 
întemeiat Regatul, cât şi aminti
rile bune ale unor regimuri stră
ine, pentru o ideologie curentă, 
căreia i s’a jertfit prea mult. 
Forme complicate, neasimilabile, 
se cer înlăturate pentru ca, în 
cadre mai simple, însăşi comu
nitatea să poată activa, deter
minând crearea de institut» po
trivite cu adevăratele ei nevoi.

In această operă, aportul Ar
dealului şi Basarabiei vechi, ţări 
româneşti iubite, cea din urmă 
fiind cea mai vitreg tratată de 
soartă, ni-a lipsit până acum prea 
mult şi cea mai atentă îngrijire 
sub toate raporturile va căuta 
să trezească acolo preţioase vir
tuţi active de care avem cea 
mai mare nevoie.

E de dorit ca în jurul acestei 
sforjări de complectă refacere 
să se găsească, nu numai o în
ţelegere parlamentară, dar şi a- 
cel sprijin al opiniei publice 
care întăreşte acţiunea guverne
lor.

La această muncă, în care se 
cere şi mult timp şi multă sin
ceritate activă, vă învit, în cur
sul legislaturii Domniilor Voas
tre, cu încredere în virtuţile ce
tăţenilor României şi în viitorul 
acestei iubite Ţări.

Să vă ajute Dumnezeu să pu
teţi lucra împreună pentru sin
gurul bine al Patriei, căreia îi 
aparţine de o potrivă!

Declar deschisă sesiunea ex
traordinară a Corpurilor Legiui
toare.

C aro l.
(Urmează iscăliturile miniştrilor).

a Misir P. N.-T.
După d l Ch. Crişen, deflnut 

apoi eliberat in împrejurările 
cunoscute! i«a venit rândul d-Iui 
Sever Bocu, în contra căruia 
aceleaşi ziare, cari au atacat 
cinstea d-lul Gh, Crişaz», duc 
cea mai deşanfată camoanie, 
fnviauiadu'l de Incorectitudine 
şi gestiuni frauduloase.

Fată de această nouă cam
panie, prin care se încearcă 
compromiterea d lu! Sever Bocu, 
fost ministru şi director minis
terial ai Bisatului, d-sa a făcui 
ziarului «Vestul*, care apare la 
Timişoara, următoarea declaraţie 
scurtă şi preofsS:

«Stau absolut impasibil şi 
rece Iu fata Indrăsnelti guver
nului, care vine cu teroare să 
ratifice infamiile «Ordine!*, cre
zând că va extermina pe calea 
aceasta pe conducătorii Parti
dului Nsţlonal-ŢSrănesc.

«Eu ara mai declarat şi de
clar:

«Nu am nid o gestiune de 
psraheL Socotelile mele sunt In 
perfect! ordine. Utilitatea chel- 
tuelilor aprobate de mine, nu 
apar|tne partidului.

«Mi se aduc acuzafiuni de 
ordin de contabilizare. Guvernul 
trecut avea cunoştinţă de a- 
ceasta contabilizare. Nu a ri
dicat niciodată nici o obieetlune, 
nici de formă, nici de fond.

«Eu cu am ntcl o lipsă şi 
nici o centimă intrebaint&ti in 
scop personal. Dimpotrivă. Am 
eu preteniiuue faţă de Direc
torat.

•Este prin urmare absolut 
desvâllti intenţia încercării unor 
adevărate banditisme.

«Nu cred că justiţia să li se 
preteze*. ^

Scufundări de vapoare. O 1 
telegramă din Saint Nszaire 

(coasta atlantică) anunţă că Du
minecă s’a scufundat vaporul 
de transport pentru turişti «Saint 
Ph iioerr. d ar ti înecat apro
ximativ 400 persoane.

Câteva noui cauze ale
actualei crize economice.

Din punct de vedere al rea
lităţii principala origine clasică 
a crizei constă In sup rapro
ducţie. Ea nu e*le altceva de
cât mărirea peste măsură a 
stocurilor de produse in raport 
cu trebuinţele oamenilor sau cu 
puterea tor de cumpărare.

Infr’adevăr o supraabundenta 
de produse face ca absorfta lor 
să se facă lo mod lent şl di
ficil. Pentru a se putea facilita 
scurgerea lor, preturile trebuesc 

I diminuate şi astfel puterea de 
j cumpărare scade sensibil. Anul 
[ 1929 In ceea-ce priveşte bogă

ţia agricolă a fost in mod par
ticular fertil precum şl clrcon- 
stanţele mefereologfce.

Această abundentă a surve> 
nit la o  epoca când scăderea 
preturilor era ineluctabila, de
oarece starea preturilor de 
vânzare era !n mod particular 
avantajoasă, dorînfeie de câş
tig fiind înviorate, apoi exis 
tenta se câştiga uşor; posibili- 
tipie de expansiune a consu
maţiei erau destul de restrânse 
şt astfel egricuHorii îşi vedeau 
sursele lor scăzând In mod ra
pid. Această perturbare econo 
mică s’a produs şi In domeniul 
Industrial; supraabundenta me
talelor este flagrantă şt aceea 
a obiectelor fabricate nu înce
tează de a creşte.

Maş-nismul, acest copil de- 
abia născut a ' cărui creştere 
devine deodată îngrijorătoare 
şl desvoltarea neobişnuită a j 
Creditului sunt 2 factori res
ponsabili ai crizei in mij’ocul 
căreia ne sbatem. Noi ssfăzi 
ne găsim înaintea unei suprw 
producţii de maşini a  producţiei. 
Statisticele ne arata aceasta 
abundentă a msşlnismului ară- 
tându-ne cum cantitatea ţesătu
rilor de bumbac dela 1914 a 
crescu! cu 26°/0 apoi pletele 
cari erau deschise ţărilor pro
ducătoare sau închis filnd-că 
India seu China nu mei sunt 
tributare Europei şi-şi hbrică 
ele însuşi bumbacul de cereau 
nevoe.

Stocul de maşini de produs, 
a crescut in mod considerabil 
pe planeta noastră pentru a 
L e e  fa|ă trebuinţelor cari sunt 
departe de a se mări iu a» 
ceeaşi proporţie. Aceastî cu
rioasă supraproducţie a sece- 
lărat deci naşterea crizei ac 
tuale. mergând înaintea posibi
lităţilor de consumaţie a pieţe
lor şi creind marasmul în care 
stagnează schimburile.

Aşa a venit mei ictâfu per

fecţionarea maştaismuluf înlo
cuind o 1 pe uvrier prin utilajul 
eutomatio şi Ideia şefului de 
întreprinderi că fără creşterea 
mânef de lucru, două sau trei 
maşini pot să înlocuiască şt 
să funcţioneze uşor aducând 
chiar mat mari posibilităţi de 
producţie. Şomajul deasemenea 
se datoreşie progresului techalc 
uimitor.

In desvoltarea industriei s'a 
simţit nevoia de mari fonduri 
de instalaţie ş! rulment Ori în 
perioada de desvotare indus
trială care a precedat criza ac
tuali Industriaşii nu dispuneau 
de capitaluri suficiente pentru 
a subvenţiona conceptele lor 
de intiodere; însă creditul prac
ticat In mod larg de oraaniza- 
fiile bancare a combătut a- 
ceastă în mîicientă, Statele- 
Unite servind ca exemplu lumei E 
întregi prin practicarea estlnsă ! 
a creditului şi disproporţionată, j 
Deci avem desvoltarea exige- 1

rată a creditului; mai îatftta a» 
bondenta depozitelor în bancă, 
provocată de desvoltarea cekulel 
a permis să se practice cu a- 
ceste depozite avansuri şi cre
dite, în mod constant deschis?. 

Criza care a isbucnlt îa Sta- 
tele-Uaite In 1929 şi s’a propa
gat tn urmă ta Europa a pro
vocat in mişcările Internationale 
de aapttalurf, importante pTÎur 
bări cari au dat transferurilor 
de aur o amploare neobişnuiţi, 
astăzi Statele Ualte gliindu-se 
din nou de a da lumei spectaco
lul din ultimul act al unei crize, 

feti deci supraproducţia de  
maşini la producţie şi desvol
tarea exagerată a  creditului, doi 
factori nouţ şl caracteristici ai 
crizei eronomfee ce traversăm. 
Bine înţeles că nu sunt singuri 
Insă cunoscându-i se poate în
trevedea o terapeutică eficace, 
care nu va provoca decât pru
dentă ia cercurile interesante, 
preveniadu'88 consecinţele fu
neste ale crizei de oare suferă 
iu nea întreagă.

RyşiorivdemVede* îur!e 1951, 
Pro! Ion 1. G helase.Bratieri şi reduceri de pedepse

Prin înalt decret, M. S. Re
gele a acordat remiterile, redu
cerile şi comutările de pedepse, 
pentru pedepsele pronunţate 
până la data decretului de iată, 
tuturor locuitorilor din întreaga 
tară, condamnaţi de instanţele 
penale, civile şi militare, ordi
nare şi extraordinare.

Se gratiază în totul toţi cei 
condamnaţi la o pedeapsă pri
vativă de libertate de maximum 
3 luni.

Se reduc precum urmează, 
pedepsele privative de libertate:

a) la jumătate pentru cei con
damnaţi dela trei luni până la 
un an inclusiv;

b) o treime din padeapsa ce 
mai au de executat cei condam
naţi la o pedeapsă privativă de 
libertate dela un an în cinci 
ani:

c) o pătrime din pedeapsa 
ce mai au de executat cei con
damnaţi Ia o pedeapsă privativă 
de libertate mai mult de cinci 
ani, sau a căror pedeapsă de 
muncă silnică sau temniţa grea 
pe viaţă a fost ^comutată ante
rior prezeniului decret în muncă 
silnică sau temniţă grea pe 
timp mărginit.

Reducerea pentru aceştia se 
va aplica pedepsei în care fu-

de munca

invalizii 
cari la

sese comutata cea 
silnică pe viaţă.

In ceea-ce priveşte 
de război şi minorii 
data săvârşirii faptului aveau e* 
tatea de cel mult 18 ani;

a) se graflază în totul cei 
condamnaţi la o pedeapsă pri
vativă de linertate de cel mult 
şase luni;

b) se reduc la jumătate pe
depsele mai mari de şase luni.

Se  comută la 20 ani muncă 
silnică, socotiţi dela data pu
nerii ’in executare a hotărârii 
condamnatoare, pedepsele celor 
condamnaţi la muncă silnică pe 
viaţa.

Se gratiază în totul pe cei 
condamnaţi la pedeapsa a- 
menzii.

. !

Se exceptează: condamnările 
la amenzi ce depăşesc suma de
10.000 lei, pentru infracţiunile Ia 
următoarele legi: legea vămilor 
din 6 Aprilie 1916; codul silvic 
şi legiuirile silvice; legea pen
tru reprimarea fraudelor în pre
pararea şi comerţul băuturilor 
alcoolice din 4 Iunie 1927 şi 
legea asupra producţiei şi des
facerii spirtului şi băuturilor 
spirtoase din 27 Iunie 1930.

Pe lângă graţierea acordată 
prin decretul de fată vor bene
ficia şi de acea acordată prin 
decretul de grafi ere No. 1468 
publicat în „Monitorul Oficial* 
No. 102 din 13 Maiu 1929, în 
condifiunile acolo prevăzute, in
fractorii ale căror fapte, deşi 
săvârşite înainte de data acestui 
decret, n’au putut profita de dis
poziţiile lui, nefiind definitiv ju 
decaţi.

Nu beneficiază de măsurile 
de clementă prevăzute în pre
zentul decret, funcţionarii con
damnaţi pentru susfrac|iune sau 
delapidare de bani publici re- 
cidiviştii în materie de crimă, 
precum şi condamnaţii pentru 
infracţiuni cu caracter de spe
culă sau acaparare, ori de ce 
lege ar fi prevăzute.

în trebuinţarea b iletelor c ir 
cu lare  pe c» f. r. Direcţiunea 
c. f, r fitad se*<ziiă de cătrS 
diferite organe, că posesorii bi
letelor chUomefrlce Întrebuin
ţează în majoritatea cazurilor 
ruta cea mai lungă, când până 
k  ein|îa de destinaţie sunt mat 
multe rute, punând astfel perso
nalul de tren s>u de control In 
situaţia de a i  considera ca 
fraudâioşi, a dispus:

Toate organele c. f. rM ia elf* 
b ararea biletelor circulare vor 
înscrie pe bilet şl ruta ce do
reşte a parcurge posesorul, când 
până la stafie se poate ajunge 
şi pe o rută ocolitoare.

In acest caz biletul se va cal
cula la distanţa electivi de par
curs, i»âfcăndu'8e ruta pe care 
urmează a călători.

CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)
REPRIZ 17—18—19 Iunie REPRlZ

Un Tango pentru tine
Muzica de R0BERT SToLZ.

Cu
W I L L I  F O R S T

FOILETONUL „6AZETEI TRftSíLVANNIÉI".

O  ANIVERSARE

Emil Littré.
La 2 Iu&ie anul acesta s-au 

sărbătorit la Paris 50 de ani 
dela moartea aceluia care o 
viată întreagă a lucrat Ia opul 
său : Dietionnrire dela langue 
frâu giise, şi oare a rămas ce
lebru ca folosof aderent al şcoa- 
lei pozitiviste a iul Auguste 
Comie. Totuşi studiile sale des
pre filosofie şi asupra religiei 
au ridicat contra lu! polemici 
pasionate, iar când fu ales mem
bru al Academiei franceze, Mon- 
signeurul Dupanloup îşi înainta 
demisia sa.

Născut în anul 1801 la paris, 
şl a închinat viat® sa unei munci 
istovitoare, dar rezonabile, adu
când foloase reale semenilor 
săi. Cu toate greşelile ce i ie 
atribuia biserica iui, din cauza 
părerilor sale filosofice, trebuie 
să recunoaştem, c l  fo schimb 
a avut ş! a trăit o viaţă model 
de frumoasă, trăind pentru fa
milia sa, lucrând împreunfl cu

solia sa s$ cu fiica sa dupăce 
editorul Hachette crezu de bine 
a acoperi menajul familiei Littré 
cu suma de 2100 franci, avane
anual spre & se putea ajunge 
mal repede la tsprăvirea celor 
4 volume ale Dicţionarului mai 
sus amintit.

In broşura sa : Comment j ’al 
fait mon Dictionnaire, vedem ce 
e pasiunea, conştiinţa şi virtu> 
tea* Cu timpul omul acesta care 
ca orice filosof poate avea idei 
şi păreri curioase despre reli
gie, — începu să găsească 
o consolaţie prin traducerea 
Vieţii iul Uns a lui Strauss, o- 
cupftndase cu Oaste şi SahiUer, 
travestind pe Hippocraf, cunos
cător ai medicinel antice gre 
ceşti. Era deci un profund cu
noscător al psihicului omenesc, 
admira rezonabiiitatea unui Mo
lière, aplicând-o la viata sa de 
toate zilele şl citând In Dicţio
narul său nemuritoare fraze din

Chateaubriand, Lamarttae şi Vic
tor Hugo.

Tata iul LUtré era Normand 
şi marinar, muri timpuriu şl 
cum familia era Intr-adevăr să
racă, Emil fu obligat de tânăr 
să îşi ajute pe mamă-sa ş! pe 
un frate al său, începu să dea 
lecţii de elină şi de latini, C o
labora la ziarul «le Nazionai*, 
ia «te Journal des Débats“, la 
«te Journal des savants* şi la 
revista «Revae des Deux Moa- 
des*.

Pe lângă miile de colabora
tor al lui Litüé, amintesc doar 
pe Beaujean, luliien, Sommer şl 
Bsudry.

Era un ajutor reciproc, un im
bold colegial spre ajungerea 
unui 8cop nobil, a cărui reali
zare se plămădise de mult In 
mintea clară a Iui Lltti é.

Şt a lucrat la dicţionar zeci 
de ani de z te, aşa câ abia ta 
1865 putu scrie pe ultima foiţă 
a manuscrisului: «Aujourd ’nul 
j ’dl fini mon dictioonatre*. Fârâ 
supliment, Dicţionarul cuprindea 
415,636 fascicole scrise. O muu- 
că migăloasă, unde Emile Ltt- 
fté a lucrat ani de*a rândul a» 
farâ de o lună vacantă fn tim
pul verii,

Drept ere autorul amintirilor 
despre Lttlre, d l Emile Hmriof, 
că numai adevăraţii savanţi sunt 
modeşti şi trebue să recunoaş
tem, că o munsă titanică a fost 
începută şi sfârşită In o zi de 
Iunie, când sărmanul înţelept 
luara pentru noua ediţie a dic
ţionarului său.

Era un bun creştin, a dove- 
dît o prin fapte, era înţelept, a 
trăit Sn deplină sănătate 80 
de ani, ferfndu-se de praful de 
pe cărţi, pe c*re I! gîslra pre
zent la biblioteci şi pe rafturile 
de documente.

A cunoscut secretul vieţii în 
parte, dar n-a fost Sn stare s i  
ni 1 transmită prin nişte rânduri 
măcar, să Invităm din păţania 
altora, cee&ce e mai uşor, de
cât din propria ta experienţă. 
Consultând scrierile iul, vom pu
tea desprinde acele mărgăritare 
pe care ie-a ascuns printre miile 
de rânduri scrise in linişte şi 
cu entuziasm, ca de un om care 
însuşi a voii să clădească un 
templu al înţelepciunii, din că
rămida arsă a epocilor, cari l-au 
premers,

G B .



Kr! 62—1051, « U IT A  T K A B SL V A rar,

S3-

V

ki

I

PIN  PUBLICS.

Un caz tntp’adevăp fantastic.
Râspunzănd articolului îoju 

fios »Un caz fantastic* nu mă 
aşteptam la un succes aşa de 
uşor dobândii: descoperirea au* 
torului. Cavalerul negru, ma* 
estru In atacuri anonime, şi*a 
depus masca, letă-t In arenă, 
cu aere de răsboinic sigur de 
fsbăndă, sfidând nu numai a de- 
vărul ci şi elementara bună cu* 
viinfă. Articolul .In  replică* al 

4  Ini Iile Cristea conţine nu nu
mai efîrmeffuui intenţionai false, 
ei şi o serie de insulte la a- 
dresa mea, a sorii mele, a fa* 
miile!, a Ministerului etc. Na-I 
voi urma ne calea aceasta. Dar 
niei satisfacţia unei isbânzi u* 
şo&re cu astfel de arme, îl a* 
sigur că nu o va avea.

D l llie Crisfea disoută situa 
fia mea din punct de vedere al 
legilor şi regulamentelor şco
lare, ca fost inspector şef• Să*mî 
fie nermisă o observaţie prea* 
labilă, Cel ce mănueşte legea, 
trebue să albă, după părerea 
mea, aceste trei însuşiri: cuget 
drept, iubire de oameni şl pri* 
cerere desăvârşită ta materie.

D î IHe Cristea nu poate fi 
obiectiv. D l Iile Cristea urăşte. 
Dovadă e tot ce scrie: o ne* 
sfârşită serie de atacuri Irnpo 
trlva oamenilor şl instituţiilor,— 
expresia unei vecintce nemul|u 
miri,

Ce să spua despre pricepe
rea dhsi Cristea la materie de 
legi şi regulamente şcolare? 
Declari autoritar şi cu sarcasm 
— Ignoranta a fost totdeauna 
tovarăşa Indrăsnclii —, că nu 
există rrt. 259 în regulamentul 
legii Invătlm. secundar. Prin 
aceasta dovedeşte, că nu cu
noaşte un întreg regulament 
{de funcţionare a şcoaleior se
cunde re, tipării In 1929), pe 
care In calitatea sa oficială era 
obligat să*l aplice. Ce fel de 
inspector şei a fost d-sa şl ou 
ce  autoritate mai »polemizează* 
în numele legii şi regulamentul* 

Hui ? Viteazul cavaler are ar* 
mură d e .. . . .  carton 1

Să mal discut amănuntele 
apolemicei* sale? O fac din 
oonsider&lîe pentru cititorii a* 
ceste! gazete. 1 2

1, D l fost inspector şef se 
revoltă şi numeşte fantastic con
cediul aprobat de Minister sort! 
mele, d*na Aicx, BSiâcescu, la

<6 ore, pe care le suplinesc eu, 
C e text de lege interzice Mi
nisterului de a aproba un ast
fel de concediu şi de ce mi*ar 
fi interzis mie să uşurez munca 
sorii mele, când simţea nevoe 
de lucrul acesta? Dar, afirmi 
d l Cristea ,%’au împărfii pe o 
catedră* două surori şi şl pri
m esc probabil ambele leafa In 
treagă. E o insinuare caiom 
nfoasă. Ea nu predau sumai a- 
ceste 6 ore, ci continuu să-mi 
fa c  şi catedra mea dala con
ducătoare.

2. D 1 fost inspector şe! mă 
acuză, că am fost numiţi în 
mod ilegal la direcţie, afirmând 
că ari. 83 din lege se jtatoarse 
împotriva mea şfi că ari. 259 
din regulament, nid nu există» 
C e cuprind aceste articole? 
Ari. 83 din lege prevede dife
rite detaşerl, printre care şi cele

. făcute în administraţia şcolară 
(cazul meu). Iar ari, 259 din 
regulamentul, pe care d l fost 
inspector şef nu*i cunoaşte, pre
cizează că acest fel de detaşerl 
se pot face la şcoalele, unde 
nu există profesori In con di- 
|iuai legale spre a fi numiţi di
rectori. E cazul liseuiui de fete, 
unde nu numai la data primei 
m ele numiri, dar chiar ia data 
hotărârii rechemării mele, nu 
era, cu excepţia sorii mele, nici 
6  altă profesoară cu cinci ani 
împliniţi de definitivat, condiţie 
cerută de arb 102 din lege. 
(Ceeace nu însemnează, bine

înţeles, că In eorpul didactic, 
selecţionat, ai liceului d î fele 
•Principesa Elena* nu se gă
sesc profesoare capabile  de a 
conduce şcoala. Vorbim aci de 
legaliiatea numirii mele).

Dar, adaugă d-1 fost inspec
tor şef, n’am fost detaşată In 
prealabil la o catedră întreagă, 
liberă, dela lleeu. Răspund: le
gea nu pretinde acest lucra 
pentru dfreotorii detaşaţi. Ar ft 
nelogtc şi inoperant, căci ace* 
laş lege prevede degrevarea 
directorilor. Citatul ne care In 
mod tendenţios ii adtae d-sa, 
se referă la detaşarea profeso
rilor căsători)!, eeea-ee nu e 
tot una.

3. D-1 Iile Cristea califică re
chemarea mea la direcţia liceu
lui de fete, ca o insuliă la a- 
dresa profesoarele acestui liceu, 
Protestez împotriva acesta! a- 
Urmaţii. Profesoarelor liceului de 
fete n’au mentalit dea bolşev ică . 
Na se pot simp insultate de o 
numire legal făcută, m ii ales 
când prin această numire se 
recheamă vechea directoare, 
pentru menţinerea căreia Inter
veniseră în 1929 prin două me
morii la Minister, D i io d  in
spector şef le*a ofensat însă m  
adevărat, când în locul meu a 
propus şi ob|inut numirea ile
gală a unei profesoare, care 
nu era încadrată nietseri.

4. Se miră d-1 Iile Crisfea că 
m*am sfmttt nedreptăţită de mo
dal înlocuirii mele la d;rec|îe 
în 1929. Da, recunosc o l m’em 
simţit nedreptăţită. Dar nu m’am 
plâns, ct am suportat cu resem
nare • tăvălugul nivelator ai le
gilor* mânuit de d-i Cristea,

După zece ani de funcţionare 
la şcoala pe care o organiza
sem noi, am fost înlocuită in 
condiţiile »cele mai normale", 
printr’un ordin simplu, nemotivat 
»în mod automat", deşi menţi
nerea detaşerii mele la direcţie 
era posibilă şi deşi ari. 257 din 
regulamentul pe care d-1 fost 
inspector şef nu-1 cunoaşte, 
sună: „Directorii provizorii pot 
fi înlocuiţi prin decizia ministe
rială, pe baza unui raport moti
vat al unui inspector genera), 
care ar constata lipsa de apţi* 
rudini administrative a directo
rului, greşeli ori abuzuri în 
conducerea şcolii. (Ce mult tre- 
bue să regrete d-1 Cristea că 
n’a fost inspector general în 
toamna anului 1929 î).

Ba ceva mai mult, am fost 
trimisă la catedra şi despărţită 
de familie, refuzându-mi-se chiar 
şi dreptul legal al detaşerii ca 
profesoară, soţie de profesor, 
deşi în aceşti din urmă doi ani 
a fost la liceul de fete o cate
dră de I. română liberă.

D-1 llie Cristea se laudă şi 
astăzi, cu cinism, ca punctul 
său de vedere în aceasta pri
vinţă a fost cel ju s t!

5. D-1 fost inspector-şef mă 
socoteşte pe mine şi familia 
mea ca făcând parte din clasa 
privilegiată, căreia îi prevede 
un viitor ‘sângeros. (D-sa su
feră de o formă ciudată de dal
tonism: vede nnm r  roşu). Res
ping acuzaţia formulată împo
triva noastră, că ne-am fi bu
curat în cei 12 ani de când 
suntem Ia Braşov de vre-un pri
vilegiu, prin abatere dela dis
poziţiile legilor şi regulamen
telor în vigoare.

Sunt profesoară de partea ii 
terară pentru şcoli secundare în 
baza examenului de capacitate, 
am 16 ani de definitivat, am 
un titlu în plus ca profesoară 
de pedagog e, Sn baza unul e* 
xamen special: iată titlurile care 
justifică ceea ce sunt. Şi fiindcă 
mă văd atacată pe această te* 
mă, îmi permit să întreb: în 
baza căror titluri şi a căror me
rite speciale a fost numit di iile

Cristea inspector şef ? Şi mai 
vorbeşte d sa de privilegii !

6. Dea semeni resping apre 
cierile insinuante ale dlui llie 
Cristea cu privire la folosul, pe 
care l a avut şcoala pe urma 
activităţii mele* Sunt necontro
late. D sa  n a  inspectat o sin
gură dată liceul de fete în Hm 
pui cât am fost eu directoare. 
Toate procesele verbale dresate 
insă de numeroşii inspectori, 
care au vizitat şcoala în curs 
de 10 ani, sunt^elog oase-

Am epuizat [fondul articolu 
lui »oo'emic* al dlui II e C is* 
tea. Să votfesc şi de formă ? 
Spicuesc câteva probe:..... * s ’a 
împărţit cu sora sa pe o cate 
dră* ( i l  C. este profesor de 1* 
română la cel mei vechi liceu 
românesc din Ardea!) ...• • »apar 
ghiarele unui personaj bine cu 
noscut d n Ministerul Instruc
ţiunii** (ce frumos voibeşte un 
educator şi moralizator despre 
superiorii noştri!) ..... ,să  vadă 
cititorul cu câtă..,, să i zice m 
mexaerieofâ interpretează dna 
O legile* (Vlâ impresionează 
delicateţea dlui Cristea).

... .»suplinind pe o soră a sa 
paralizată în mod parţial* (Pro 
fc sorii în concediu la cate
dra b feeegg, sun! paralizaţi com
plect ?).

E banal, dar nu mă pot opri 
de a nu exclama : Stilul e o 
mu !

Drept încheere încă o obser 
v it e. Dl II e Cristea afumă că 
nu şt a semnat primul atac, f 
indcă n a  volt să provoace o  
polemică* Ceva mai jos însă, 
adaugă t »1 cunoşiesm apoi pe 
dl N. jOrghidan ca un monu 
m r\t de prudentă şi nu mă aş 
teotam la un răspuns din pa?* 
tea soliei sale“. Cu alte cuvin 
te : atacă pe o fem ee, contând 
pe.. . prudenta solului, are to 
tuşi grija să se pună la adă
post, dând Iov.tura pe furiş, din 
u m ba anonimatului*

Supun aprecierii publicului şi 
această notă, care completează 
tabloul schitat mai sus al dlui 
Ihe Cristea, fosî inspector şef. 

Eugenia Orghidan*Expoziţia de tablouri V. Maximiiian
(5 - 29 Iunie a. c .)

Dacă expoziţiile de până a» 
cum ale pictorului nostru bra 
govean, prof. V. Maximiiian, au 
avat darul să-i evidenţieze ta 
lentul său netăgăduit, atât în 
domeniul desemnului, cât şi ai 
picturii, printrio deosebită varie* 
iate în genuri, în alegerea su 
b ectulu , în expresivitate şi în 
inspiraţie, actuala sa expoziţie 
din sala liceului Şaguna ne a 
duce un apori, care tre buie sâ 
ne ump'e sufietul de satisfacţie 
şi de mândrie, în specia! pe 
noi braşovenii de baştină.

Acest încântător oraş, care 
ca poziţie şi frumuseţi naturale 
din nemijlocita! apropiere, poa 
te ft considerat drept unul din 
cele mai frumoase oraşe fie  
continentului nostru, şi-a găsit 
în f ne pe reprezentantul său 
eutochion, în arta picturală, pe 
fiu î de eiită; ş,*a eflat pe o 
mul, care, înamorat şi inspirat, 
să-i imortal zeze, fidel* în ta 
blouri de o rară expresivitate, 
frum uşele i cu cari l a  înzts 
trat natura, darnică şi rislpitoa 
re de farmec.

Acest fapt înbucurător trebue 
refinut ca o mare şl norocoasă 
achiz t e psntru oraşul nostru.

Dar să trecem în revistă ex
poziţia : Peisaje cu dimineţi de 
primăvară, de vară, de iarnă 
în Poiană, cu Bucegii în fund, 
cu depărtări estompate de za
rea dimineţii, cu multă lumină. 
Planurile sunt bine studiate.

interioruri de păduri, cu va
riaţia bogată a efectelor de lu
mină; colturi liniştite şi solitare 
din munţi Braşovului.

Primăveri în manii, sau în

grădini, toamne carpatine. Pei 
saje marine, când liniştite, când 
agitate de valuri spumegânde, 
Technica este impresonistă 
moderată, constând din pete 
expresive de culoare în planu
rile prime, cu contururile şi cu
lorile tot mai palide şi mai pi9r 
dufe In planurile din fund.

Naturi moarte : flori. Privelişti 
de pe Valea Prahovei, dela Si 
btu şi dela mare (Constanta), 
Movila Tt k ghiol etc.

îndemnăm pub’icul să vizi
teze această admire b lă  expo 
z tie, — majoritatea acvarete, şi 
câteva uleiuri, mai ales că ore 
turile sunt fosite redusa (300— 
500 lei tabloul).

Pe pictorul V. Maximii an ll 
felicităm din toată inima

I. Al. B. L.

De Închinat t i i i Â
Str. Pajişte e) Ni. 31. 1—4

Medic Primar Judeţean

Dr. Pili tlisior
s’a mutat în Strada Lun

gă 135.
Consultă boli in terne, 

s if ilis  etc. 2 - 4  d. a.
4lP i—0Locuinţă de vară,
imsdiat de închiriat. Două ca
mere, bae, bucătărie. Poziţie ad
mirabilă la soare şi aer, în a 
propierea restaurantului Tran
silvania, A .S î adresa dela 9— 
12 în biroul Dr. Lemeny, Plata 
Libertăţii 20. 360 1—6

Dr.RaduOlteanu
advocat

Cauze civile, penale şi admi
nistrative.

Sír. N. Iorga 18.
Tekf. 3/35

frlailiis IsalsS l̂aliI Breşei.

No. 13899-1931 
serv. econ,

Publicaţitmi
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, că în ziua de 17 Iunie 
e. o». între orele 7— 12 are loc 
tragere cu cartuşe de râzboiu 
la 300 m, Sud de casa de apă 
din Valea Râcădăului, pe valea 
care desparte dealul Fundătura 
mică de culmea cu înălţimea 
•Micul Krukur* (Direcţia de 
tragere spre dealul Fundâtuia 
mică).

Circulaţia în zona de sigu* 
ranţă este oprită 

Braşov, la 15 iunie 1931. 
Comisia Interimară, Preşedinte : 

Sudu
Secretar General: 

Socaciu.
417 1 - 1

* Prlnirfa ■■«Idilliéi b m 9 ,
— -  ■■ — - v "—  1 v$ > —

Nr. 13178-1931 
Serv- Financiar

Publicaţiile
Se aduce Ia cunoştinţă pro

prietarilor de casă de pe terito
riul Municipiului Braşov, că cu 
începere de azi, conspectul de 
cetirea apei, care se face odată 
pe lună, va serv?, conform in* 
dicetiunilor Imprimate cu roşu* 
drept somaţie pentru plata a» 
pe', precum şi ca notă de pla
tă, ce proprietarul va prezenta 
la ghişeul Oficiului taxelor co
munale cu roluri pentru plata 
apei.

Această măsură s’a luat de 
primărie pentru a uşura cetă* 
îenilor modalitatea de plată a  
consumului de apă, care până 
acuma se făcea pe câte un sfert 
de an, precum şi pentru a pu
ne pe proprietarii de casă in 
posib.Iitatea de a  şi putea con
trola mai uşor şi mai des con« 
sumul şi costul apei pe câie o 
lună.

In interesul fiecărui cetăţean 
este de a nu lăsa să se strân
gă mai multe luni de apă con
sumată, fiindu i cu mult mai 
greu a p'ăti o sumă mai mare. 
decât p ât<nd lunar sume mai 
reduse pentru consumul apei.

Se atrege atenţiunea cetăţe
nilor că dela 1 Iulie 1931 con
spectul de consum al apei set* 
veşte şi de prima somatiunev 
astfel că cine nu se va confor
ma dispozitiunilor cuprinse In 
conspect, va suferi! rigorile dis- 
poz Hunilor în vigoare fără a  
mai primi o nouă somalie de 
pista taxelor de apă.

To|i proprietarii de case suni 
obl gâti a semna de primirea 
conspectului-somatie, în caz de 
refuz fese va afişa pe uşa Io« 
cuinfei, dresându se proces ver
bal în acest sens.

Faceţi reclam lu n ile  la timp 
însă nu peste 15 zile dela în* 
mânerea conspectului, căci în 
caz de depăşirea acestui ier* 
men, cererea sau reclam alia nu 
sa fa In considerare decât dela 
data înregistrării ei,

B eşov, la 11 Iunie 1931.
Com’sia Interimară, Preşedinte I

Sucit*
Secretar G eneral:

Emil SoCaciu 
Şeful Serv. Financiar:

A. Precup,
416 1 - 1

Wienerin vollkommen’ 
französisch, un

garisch, vorzügliches Klavier
spiel, sucht Stelle als Erziehe
rin Gesellschafterin. V. Grässl 
Braşov Sir. Spitalul Militar 8. 
1—1

De vânzare STvatt
Oului No. 37. — Information! i 
Pe Tocite 38. 1—0

Din cauza sezonului înaintatlari reduceri de pretori
la mantale, costume, rochii, compleuri

şi bluzedela 8—25 Iunie
Casa de ModS SAMUEL

fostă  firm a Fenyvesi & Sam uel

BRAŞOV, Târgul Grâului 4.
405 1—4
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Un caz dureros
si semnificativ.

9
E vorba de cazul d ini fost 

subsecretar de stat Ch. Crişan.
E de prisos sări mai recepi- 

iulărr, după ce dfn cele relatate 
până acum cetitorii noştri au 
deplină cunoştinţă de /ruşinoasa 
deslănţuire de patimi pornite In 
jurul unui ost, care va lăsa o 
dureroasă umbră asupra per
soanelor şi instituţiilor ceri l*au 
creiat.

Convins de nevinovăţia ce*l 
leagă de starea tn care Banca 
•Cetatea* a ajuns fără ştirea 
şl voia sa, d l Ch. Crişen s a  
prezentat cu liniştea omului cin* 
stit şi nevinovet Sn feţa judecă
torului, pentru a lămuri netemei
nicia acuzelor celor ce, după 
comiterea crimei fşi aruncă ba
lastul răspunderii in cârca al
tuia.

Nu vrem să stăruim asupra 
poslbiltttăţll şi felului, Io care 
judele însărcinat cu instrucţia 
acestui ccz, a reuşit să vadă şi 
să pătrundă o chestie destul de 
complicată, aruncată eu atâta 
tâlc şl icalcule premeditate pe 
biroul Parchetului. Subliniem in 
schimb faptul dureros de regre* 
labil că, înainte de a se cu
noaşte reversul monedei, un om 
cu situaţia morală şi materială 
recunoscută, iar cu cinstea pil
duitor de nepătată a ajuns In 
rândul criminalilor, cari nu pre
zintă nici măear garanţia liber
tăţi! până la judecarea faptelor 
ce  l is e  impută. D-l Gh. Crişan» 
spre surprinderea tuturor oame
nilor cu inima curată, a fost pur 
şi simplu arestat, spre bucuria 
Xnguştilor de siflet cari şi*au 
netezit cu satisfacţie burta la 
vestea, că a fost pus sub ză
vor omul, despre care chiar te
legrama d iui ministru de justi
ţie — care destul de tardiv a 
cerut imediata punere in liber
tate — spune că »guvernul in 
frunte cu Prlmul-ministru Iorg<* 
recunoss rolul important ce «>a 
jucat in realizarea Unităţii Na
ţionale*.

Şi acest om a avut cinstea şi 
fericirea ca sub givernul »U lt
imei Naţionale* sâ joace tristul 
rol de batjocură naţională!

Ara accentuat dela început că 
nu vrem nici un amestec şi nici 
un comentar asupra mersului 
pe care justiţia li va f :ce  fn 
cauză. Am dat explicaţiile de 
mai sus cu inter ţa  d e a  lămuri 
latura, asupra careta vrem să 
stăruim: pornirea şi răutatea 
pătimaşilor.

Pe cât de îmbucurător e fap
tul că inimile cinstite au rămas 
revoltate şi consternste de ves
tea dureroasei reţineri a d-lul 
Gh, Crişan, pe atât de condam
nabilă e bucuria orbiţilor de 
patimă, cari călcând peste iot 
ce  e drept şi omenesc, au stă
ruit diabolic a comenta cazul 
eu bucuria de fiară a celui ce 
se  desfată tn durerile şt răul 
altuia« Facem atei aluzie nu nu
mai la persoane cu inima văp- 
sită în anumite culori politice, 
ci —  ceea-ce este mat dure
ros ! — la comentariile acelei 
părţi din presă, care uitându-şl 
de menirea ce o are, a com
promis prea adânc rolul celei 
de »s patra puteri* In stat.

Nu se poate plânge un ziar 
serios din această ţară că n'a 
avui posibilitatea de a cunoaşte 
roiul imperial«!, activitatea de- 
sinteresati şi cinstea cu eu cari 
d-i Gh. Crlşan şi-a scris nu
m ele In Istoria folitică a nea
mului nostru. Cu toate acestea, 
privind luci urbe prin o anumită 
prismă, şt-au luat esupra-ş! tris
tul rol de acoperi Vinoiăţia şi 
a ataca cinstea.

Numai astfel se espliaă oarba 
pornire de a continua zi de zi 
pe coloane întregi reportagii şi 
comentarii, menite s i  arunce

peste ochii cetitorilor linţoliul 
necunoaşterii de cauză a celor 
petrecute la Banca »Cetatea*. 
De a striga că »fostul subse
cretar de stat Gh. Crlsan e în
chis“, că »focul ho|ilor e la 
puşcărie* şi de a trece în 
schimb cu eea mat senina li
nişte peste adevăraţii autori ai 
nenorocirii Băncii. Cu simpla 
o b sm are  printre rânduri, că I. 
Iosif a dispărut, s-eu îngropat 
în tăcere păcatele directorului 
acestei bănci, oare împreună ou 
consilierii iui a pregătit drutrul 
de prăbuşire ai Băncii »Cetatea*.

A acestora este vinovăţia!
Şi Însemnează că dacă ei 

sunt liberali, trebue să fie şl 
liberi ?

Ori, marca acestui partid dă

Procuror general, B raşoo.
In formaţiunile din p resa  c ă  a- 

restarea  lui G. Crişan ar f i  d e or- 
! din politic e s te  absolut inexactă .

Ministerul justiţiei es te  a b so • 
lut străin d e  m ăsura luată de  
ju d ele  instructor, care  prin leg e  

\ este  inamovibil ş i com plect in
dependent de puterea executivă.

A facerea  Băncii „C etateau 
este  pur pen ală  ş i  toţi c e i  vi
novaţi vor f i  supuşi judecăţii 
corecfionale fă r ă  d eo seb ire  de  
persoane.

A ceasta  nu îm piedica faptu l 
ca  guvernul, în frunte cu pri- 
mul-ministru Iorga, s ă  recunoas
c ă  rolul important ju cat de G. 
Crişan în realizarea unităţii na
ţionale.

D e aceia, rog  s ă  nu m ai sus
ţineţi apelul procurorului la C a
m era de acuzare, punând ime
diat în libertate p e  G. Crişan, 
care rămâne a s e  ju d eca  liber 
pentru fap te le  c e  i s e  pun în 
sarcină.

Ministrul Just. C. Hamangiu.
Această stranie intervenţie te

legrafică a D-lui ministru al Jus
tiţiei este de sigur susceptibilă 
de comentare şi interpretare.

Faptele sensaţionalei arestări 
a D-lui Gh. Crişan, se cunosc:

In toiul furibundei campanii 
electorale, când ţânta atacurilor 
era partidul naţional-ţărănesc, 
întreaga presă, adversară aces
tui partid, porneşte o violentă 
campanie pe tema falimentului 
băncii »Cetatea“, actualmente 
liberală, ştiindu-se, că consiliul 
naţional ţărănesc plecate din 
fruntea instituţiei încă a- 
cum 5 ani. Directorul băncii, 
D-l Iosif fuge, iar D-l G. Crişan 
este arestat. Rechizitoriul este 
dat publicităţii, înainte de a fi 
fost comunicat învinuitului. Cer
curile ardelene, fără deosebire 
de partid, sunt consternate, iar 
Gh. Crişan este pus în libertate, 
în urma unei telegrame a minis
trului de Justiţie, dată publici
tăţii.

Telegrama spune:
1. Arestarea D-lui Crişan nu 

este de ordin politic.
2. Ministrul Justiţiei nu a or

donat arestarea.
3. Afacerea băncii »Cetatea* 

este pur penală.
4. Guvernul în frunte cu pri

mul ministru recunoaşte rolul 
important jucat de G. Crişan în 
realizarea unităţii naţionale.

5. De aceea D-l G. Crişan 
trebue pus imediat în libertate.

Noi răspundem:
Dacă arestarea nu era de or

din politic, de ce presa a dus *

puterea ca păcatul să fie tras« 
sformat In virtute ?

Pentru ce nu s a strlgst şi 
după aducerea acestor strigoi, 
cari dispar dapă comiterea le- 
privii lor ? !

Putea dosră s i  priceapă or! 
şi cine că »nevinovatul* direc
tor, răspunzător de agendele 
Băncii, avea datoria să se pre
zinte In lat» justiţiei şi să arate 
pe  vinovaţi 1 Iar nu prin aran
jările şi dispariţia iul să arunce 
nevinovăţia în mocirla picate
lor sule 1

Aşa trebuia vizat şi aşa tre
buia comentat cazul.

E dureros că acele ziare, cari 
au judecat şi eu tăcut altfel, nu 
8<eu simţit câtuşi de cât jicnite 
de acest adevăr.

Atât aveam de spus în faţa 
deslănţuirei de patinai pornite 
In jurul unui caz, cere ve lăsa 
pe vecie o dâră întunecoasă şi 
ruşinoasă în urma sa !

s’a ordonat arestarea unui om, 
când nu existau motivele legale 
şi când orice infracţiune ce s’ar 
putea aduce fostei conduceri, 
este prescrisă ? De ce ministrul 
de Justiţie se simte nevoit a 
declara, în telegrama trimisă 
procurorului general că „guver
nul, în frunte cu primul minis
tru Iorga“, recunoaşte meritele 
politice şi naţionale ale D-lui 
G. Crişan? De ce D-l ministru 
al Justiţiei, C. Hamangiu, cere 
procurorului general imediata 
punere în libertate a D-lui G. 
Crişan, în baza ultimei conside- 
raţiuni din telegramă, adecă a 
recunoaşterii rolului important, 
jucat de G. Crişan în realizarea 
unităţii naţionale?

Nici că se poate o ciudăţenie 
mai frapantă. Rezultă nu numai, 
că arestarea lui G. Crişan a 
fost ilegală şi politică, dar şi eli
berarea D-sale a fost un act de 
conivenţă politică. Deci o com
plectă recunoaştere a vinei.

D ela C hestura Poliţiei.

lliimalii
în c e rc a re  de sinucidere. 

Laborantul Aricovici Vasile dela 
Spitalul Gh. Mârzescui s a a 
runcat dela etaj drn clădirea 
spitalului, vroind astfel să* şi pu* 
nă capăt zlelor» răniri du1 se foar
te grav. Cauzele nu se cunosc 
fiind în curs de cercetare*

•

Mort subit, Olescher Fritzîn 
etate de 44 ani orlgnar din 
Prejmer venind în vizită la Bra* 
şov la Stleck Emil în ce sa a* 
cestuia el a murit subit Dm a* 
vizul medicului s a constatat 
că num tul suferea de cord 

•
Furt prin sp arg ere . In noap

tea de 13—14 Iunie e* c., au
tori necunis ;uţi au intrat, prin 
spargerea geamului în restau
rantul »Calul Alb* dela gara 
Braşov* de unde eu furat pro
duse R. M. S. în valoare de câ* 
teva zeci de mii de lei* D.n in
formaţii precise, reese că hoţul 
a fost v£zut cu un sac de tu
tun şi ţigări, apucând drumul 
spre comuna Cristian jud. Bra* 
şov. Se fac cercetări*

•

Incendiu. In ziua de 9 Iunie 
s a incendiat casa, şura şi graj 
dul locuitorului Nlcuitscu Moise, 
arzând complect* Pagubele sunt 
de 70*000 Ier.

CSPOQKAHA A. MUREŞIANUl BRANISCE A COMP. BRAŞOV.

In jurul „cazului“
D-lui Gh. Crişan

Iată telegrama d-lul ministru j cunoscuta campanie în toiul ale- 
al Justiţiei în baza căreia D-l J gerilor? De ce s’a dat publici- 
Gh. Crişan a fost pus în liber- taţii rechizitoriul, înainte de a fi 
tate: comunicat învinuitului? De ce

P, N. Ţ, ş i  P o litica  externă a  R om ân iei

Cu cine mergem:
cu Franţa sau cu Germania ?’

La întrebarea de mai sus, pe care 
a pus-o reprezentantul ziarului „Cu
rentul- d-lui Iuliu Maniu, preşedin
tele P. N - Ţ . d-l Maniu a precizat 
astfel punctul său de vedere:

„întrebarea nu se poale pune. 
Institutul naţional şi logica isto
rică a evenimentelor ce s’au 
perindat pe ;’continentul nostru 
au dat răspunsul definitiv ş l 
iărfi apei.

Noi mergem ş i trebue să  
raergrra alături de foştii 
n o ştri aliaţi, cu  ca ri avem 
in terese  absolut identice.

Aceasta, însă, nu înseamnă 
că nu putem face înţelegeri, de 
natură economică, cu toate sta
tele de pe continent, o necesi
tate căreia nu i-au contrazis 
niciodată aliaţii noştri.

Evident că aici trebue găsit 
locul potrivit pentru România,în 
jocul echilibrului şi al intere
selor economice, atât ale noas
tre cât şi ale celorlalte State, 
care se schimbă în mod calei- 
doscopic an de an.

Guvernul Iorga-Argetoianu- 
Manoilescu a păcătuit în con
tra celor mai vitale interese ale 
ţării româneşti când, printr’o a- 
titudine echivocă, a lăsal — fie 
şi pentru un moment — în du
biu opinia publică, din ţară şi 
streinătate, asupra acestor ade

văruri cardinale, cari stau la 
baza politicii noastre internaţio
nale.

îşi va primi dela conştiinţa 
naţională ‘pedeapsa pentru a- 
ceastă ireparabilă greşeală şi 
în parte a şi primit-o prin fap
tul că la alegerile recente, cu 
tot furtul de urne şi cu toate 
operaţiunile ulterioare de „dum
ping electoral* al urnelor cu 
sute de mii de voturi substituite 
în ziua ce a urmat celei elec
torale, n’a putut întruni, cu li 
beralii şi cu germanii, decât 
47°/o din voturile întregii ţări.

— Cum privifi dv. Auschluss-ul, 
din punct de vedere al intereselor 
româneşti ?

România nu poate ii decât 
— categoric — în centra An» 
schluss-ului germano-ausiriac şK 
nu poate decât să felicite co n 
ferinţa dela Geneva pentru ho
tărârea se.

Trebue de asemenea să aplau
dăm atitudinea Germaniei ş l  
Austriei, că au renunţat ta timp 
de a pune în aplicare acest 
plan de Uniune vamelă, care a 
surprins Europa centrală şt ori
entală, mai ales acum, când se  
zbate tn mizerie economică şt 
are nevoe de soluţlunt de o mai 
largă cuprindere şt de o mat 
înaltă concepţtune.

Ne afirmămTrei recorduri a!e României peste hotare.
Timpul când România era 

vag cunoscută* când muiti cie 
deau câ ea există numai în 
fantez a povestitorilor şireţi* sau 
dacă în cel mai rău caz  n u n e  
plasa In Asia-Mică sau podi 
şui Tibetan,—a trecut In sacul 
fără fund în care întră tot tim- 

: pul scurs sub legea neînduple
cată a naturii.

Acest timp a rămas doar ca 
o tristă e ducere aminte ce ne 
face a zâmbi compătimitor«

In urma răsb jiului mondial 
am început a ne afirma tn Eu 
ropa, ba chiar, fără a exagera 
deloc ş< In America.

Româma a început a deveni 
tot mai cunoscută peste hotare* 

Necazul de a nu ne putea 
afirma în occident, strânşi sub 
apăsarea zecilor de ani trecuţi, 
n t-a  făcut azi cunoscuţi, iar 
mâine concurenţi sau luptători 
temuţi.

Dar să dăm câteva exemple: 
Aviatorii noştri curajoşi, au ştia 
ut purta cu demnitate tricolorul 
românesc in Cehoslo/acia, a- 
ducându ne tn fard, cupa inter* 
naţională a aviaţiei*

Avioanele ce au purtat pe 
falnicii aviatori peste fabrică de 
bere din renumitul Pilsen* au 
fost fabricate în tară.

lată dar industria româneas 
că concurând industriile simi
lare streine. Onoare aviaţiei şi 
industriei române 1 

Cevaieria mondială a  fost ne*
I plăcut surprinsă sau mat bine 
! zis învinsă de şapte călăreţi 

români dela Sibiu* care au a- 
vut curajul să-şi ia lumea în 
cap* şi să se oprească pe hi 
podromui dela Nice* Curaj şi 
îndrăsneală din partea celor, al 
căror moşi acum v reo  200 ani 
se întreceau doară cu negri cai 
arăbeşti ce scoteau foc pe nări, 
şi asta.*«. în răsboaele ce le a- 
veau cu Turcii. Şi culmea in 
drăsnelii celor şapte rătăcitori 
călăreţi, este faptul că au ple
cat spre tară cu frumoasa cupă 
pentru care 10 naţiuni şi*au tri 
mis echipe cu jokey şi cai pur- 
sang*

Afară de cupa internaţională 
au mai câştigat vreo 17 pre
mii şi vre*o 6 menţiuni. Spec

tatorii au putut cunoaşte trico
lorul nostru mai din belşug şi: 
ctle  trei culori erau destul sâ 
apară ca sâ bage teamă prin* 
tre concurenţi. Echipa rom ână  
s’a bucurat de o simpatie foar
te largă şt o atenţie deosebită* 
Fală cavaleriei care ne-a cin
stit steagul.

Teatrul mondial are un eve
niment în plus de discutat* Un 
român* dl Anton Bibescu* e 
scris o piesă „Moştenitorul meu“ 
care este pe deasupra şi o co
medie sănătoasă si mai este şi 
destui de bună. Zilele acestea 
s'a jucat la Londra, şi toate zia
rele în frunte c u : „StageV 
„Daily Skttch\ »The T im esV  
„The Observei*» *Chronicle*Y 
„The Spectator*, „The Sunday 
Times*, „Yo.kshire Post*» «Man* 
chester Guardian*» etc*, au scris 
elogios despre ea*

Trei recorduri, trei succese» 
trei afirmatiuni ale României 
peste hotare* Ne bucurăm şi ne 
mândrim cu succesele ce  le oba 
ţinem. V. Mii ori an.

D-nul Dr. Voicu Niţescu, 
deputatul Românilor din oraşul 
ş! judeţul Braşov, a plecat la 
Bucureşti, pentru a lua parte ia 
lucrările parlamentului, care s*a 
deschis eri.

C am era a ţinut eri două şe
dinţe sub presidenţia de vârstă 
a d lut A. C. Cuza. In şedinţa 
foarte agitată de azi noapte au 
fost validate alegerile dla 34 
judeţe, Intre cart “Sibiu, Ciujf 
Făgăraş, Târnava* Mi e i  etc. A 
fost invalidat alesul comunist 
la Satu-Mare Imre Aladar. Intre 
dnii Gyarfas şi lorgs, wdease» 
menea intre d nij Goga şt Iorga 
au avut loc eşirt vehemente.

E ste  un fsp t indiscutabil*, 
că caramelele cu lapte Stol!» 
werck“ sunt cele mai supe
rioare.

Sentinţa unul expert g er
m an recunoscu t despre pasta 
„VAS* şi celelalte derivate sub 
numele de „VAS*: In toată lu
mea nu există mai bun, preţios 
şl „scump*. 404 1—i

Redactor responsabil ţ VICTOR BRANlSOi


